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PROF. PHDR. DAMIÁN KOVÁČ, 
DRSC. 
Dňa 2. 2. 2021 nás vo veku 91 rokov opustil dl-
horočný spolupracovník, kolega a jeden z naj-
významnejších predstaviteľov slovenskej psy-
chológie prof. PhDr. Damián Kováč, DrSc.

Damián Kováč sa narodil 3.8.1929 v Niž-
nom Slavkove. V roku 1952 absolvoval ako 
jeden medzi prvými na Slovensku vysokoškol-
ské štúdium v odbore psychológia na Filozo-
fickej fakulte Univerzity Komenského. Hneď 
po štúdiách nastúpil na vtedajšie Psycholo-
gické oddelenie Filozofického ústavu SAVU, 
ktoré sa neskôr pretransformovalo na Ústav 
experimentálnej psychológie SAV. V rokoch 
1960 až 1991 pôsobil na ústave vo funkcii ria-
diteľa (spolu vyše 31 rokov). V rokoch 1982 až 
1986 bol členom predsedníctva SAV, pôsobil 
ako predseda Vedeckého kolégia SAV pre psy-
chológiu a pedagogiku (1978–1990), predseda 
Slovenskej psychologickej spoločnosti pri SAV 
(1978–1983) a predseda Československej psy-
chologickej spoločnosti pri ČSAV (1978–1985). 
V 60. rokoch založil svojho času jediný karento-
vaný psychologický časopis východnej Európy 
Studia psychologica, v ktorom zastával úlohu 
hlavného redaktora do roku 2008. Úspešným 
činom bolo tiež iniciovanie a organizovanie 
Stretnutí psychológov podunajských krajín, kto-
ré boli príležitosťou nie len pre slovenskú, ale 
aj pre celú východoeurópsku psychologickú ko-
munitu, stretnúť sa s kolegami z druhej strany 

železnej opony. Na ústave pôsobil ako vedecký 
pracovník až do roku 2010, neskôr ako emeritný 
vedecký pracovník. 

Vedecký záujem profesora Kováča sa sú-
streďoval najmä na oblasť vnímania, pamäti, 
psychomotoriky, viacjazyčnosti, laterality. 
Dôležitým bol tiež jeho podiel na rozvoji me-
todológie psychológie, všeobecnej psycholó-
gie, histórie psychológie, environmentálnej 
psychológie a tém kvality života. Je zaklada-
teľom Bratislavskej školy experimentálnej 
psychológie uznávanej aj v zahraničí, vytvoril 
integračnú mezoteóriu osobnosti a transkultu-
rálny model kvality života. Riešil množstvo 
domácich aj medzinárodných projektov. Za 
svoju vedeckú kariéru prednášal na mnohých 
domácich aj zahraničných univerzitách, bol 
hosťujúcim profesorom Viedenskej univerzity 
(1969–1970), a Universität Klagenfurt (1992). 
Vyškolil 33 doktorandov.

Počas svojho života dostal množstvo ocene-
ní, najmä Plaketu W. Wundta udelenú Medzi-
národnou úniou psychologických vied (1980), 
ocenenie za celoživotnú činnosť od Európskej 
únie psychológie práce a organizačnej psycho-
lógie (2001), Plaketu Antona Jurovského za 
celoživotné prispenie k rozvoju psychológie na 
Slovensku (2002), Zlatú medailu SAV (2004) 
a mnohé ďalšie. 

Profesor Kováč bol autorom 5 monografií, 
z toho jedna bola publikovaná v Nemecku, edi-
torom a spoluautorom 6 kníh, jedna z nich bola 
publikovaná v bývalom Sovietskom zväze a au-
torom viac ako 530 článkov, z ktorých je viac 
ako polovica publikovaná v karentovaných ča-
sopisoch. Najvýznamnejšie z nich sú:
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O prof. PhDr. Damiánovi Kováčovi, DrSc., 
sa dá s plnou vážnosťou povedať, že bol jeden 
z najvýznamnejších predstaviteľov slovenskej 
psychológie. Svojim vedeckým nasadením 
a nadšením pre výskumnú aj organizačnú prácu 
sa nezmazateľne zapísal do histórie slovenskej 
psychológie. Kolegovia si ho budú pamätať naj-

mä pre jeho hlbokú angažovanosť pre psycho-
lógiu ako vedu, vynikajúce rétorické schopnosti 
a neutíchajúci životný elán. 
Prof. PhDr. Damián Kováč, DrSc. zomrel 2. 2. 
2021 vo veku 91 rokov.

                                                P. Halama


